

9.9元可抽千元稀有手办？ 揭开直播间“盲盒赌博”骗局

盲盒是指玩家事先不知道具体产品款式的玩具盒子，因为充满不确定性，也让很多人对拆盲盒非常痴迷上瘾。如今，盲盒在线下实体店、线上电商平台销售火爆的同时，也成了网络直播间的“网红”。然而一些别有用心的人，却把直播拆盲盒变成了赌博犯罪，来关注发生在浙江杭州的一起案例。



A 9.9元可抽稀有手办？
警惕拆盲盒变赌博

在一个名为“赛博赏”的App里，直播间主播正在进行盲盒开盒，抽取当下各种热门动漫和游戏角色的手办、卡牌。每当为买家开出了稀有手办或卡牌，直播间就会爆发出阵阵欢呼声、铃铛声。

按照主播的说法，只要花9.9元到199元不等的价格参与抽盲盒，就有机会抽到价值上千元的稀有手办。伴随着直播间里主播卖力的“吆喝”，和时不时开出稀有手办的刺激氛围，观看直播和参与开盲盒游戏的人逐渐兴奋，下单的人也越来越多。然而蹊跷的是，在热热闹闹的开盲盒游戏结束后，很多买家发现，自己抽到的稀有手办却迟迟没有发货。感觉受到欺骗的买家纷纷上网投诉，有的人还报了警。这也让“赛博赏”App进入了警方的视线。

杭州市公安局余杭区分局民警俞宁说，我们首先组织了侦查民警力量，对这款App的玩法进行了线上的尝试，但是在玩的过程当中，我们实际上一开始也没发现这款App存在涉赌，或者是其他违规的玩法，手办也是寄到了我们这里。所以我们心中也产生了疑问，为什么在大量的平台上网友有过投诉，怎么到了App上就发现不了问题。经过一段时间的持续跟踪和深入调查，警方逐渐发现，原来“赛博赏”App看似正规交易的背后，还有另一套隐藏玩法。侦查民警收到的手办，都是不太值钱的款式，玩家如果想提高抽中稀有款的概率，必须先进行大额充值，换取游戏币。而即便运气好抽到稀有手办，卖家也未必会发货。

俞宁介绍说，他们设置了一定的门槛，需要玩家充值5000元、上万元不等的大额资金进去，然后“赛博赏”App上面的客服就会来私聊，私聊之后他就会引导用户到另一个App上，来寄售用户抽中的盲盒手办，最后折现。也存在这样的情况，玩家需要手办，但是有可能平台根本就不存在稀有手办，因为稀有手办毕竟是少数的，平台根本无法发货，玩家就会通过各种网络渠道投诉这家公司。

用稀有手办做噱头，诱导玩家充值，并持续在直播间下单，直到抽到自己心仪的手办为止。“赛博赏”App的直播开盲盒，表面上看跟线下盲盒销售一样，都是利用不确定性带来的刺激感诱导玩家消费。那么它究竟是怎么让玩家掉入赌博陷阱的呢？办案机关调查发现，“赛博赏”App的运营公司通过后台设置，使得玩家在“赛博赏”App上抽到稀有手办的概率不足4%，玩家抽的盲盒越多，最终损失的金钱就越多。且更为关键的是，“赛博赏”App和另一个负责寄售手办的App，背后的两家公司的实际控制人都是王某和陈某。

这两个涉案App，一个负责抽奖，一个负责折现，通过“玩家充值—抽奖—消耗一八折回收折现—再充值”的方

式，设下非法资金循环路径，由此检察机关认定王某等人的行为具备无实物交易、资金闭环等赌博特征，其经营模式属开设赌场。

杭州市余杭区人民检察院第一检察部主任蔡艺枫说，盲盒中涉及的手办的价格非常悬殊，有市场价值9.9元的，也有价值上千元的，玩家可以“以小博大”，那么这个盲盒的抽奖游戏就具有赌博性质。另一方面，玩家在“赛博赏”App获取高价值的手办之后，可以在另一个App上实现无实物的寄售。这种寄售行为本质上其实是公司以八折的市场价格进行回收，这样就可以实现玩家的资金套现以及闭环。检察机关认为，平台设置的回收机制容易导致玩家沉迷于循环开盒游戏，直至充值的游戏币消耗殆尽。而涉案

犯罪嫌疑人通过设计盲盒规则，使得开启盲盒的费用高于盲盒中全部手办价值，且玩家将高价值手办折现回收时，回收价仅手办市场价的八折左右，以此从中赚取了巨额差价。

在案件侦办过程中，办案人员发现，除了涉案公司的主要负责人之外，还有两名网络主播温某、肖某在其中起到了推波助澜的作用。蔡艺枫介绍说，这两名网络主播其实一开始就知道“赛博赏”的套路和内幕，他们在直播间起到了一定的宣传和推广的作用，促使很大一部分的玩家进入“赛博赏”进行赌博行为。玩家折现的资金越多，他们收取的提成也就越高。他们相当于“赛博赏”的赌场代理人，因此这两名网络主播在本案中也是认定为开设赌场罪的从犯。



C 涉开设赌场罪
9名涉案人员被提起公诉

律底线。如何区分“盲盒经营”与“盲盒赌博”？

主要看以下三点：

一是是否存在真实交易。正常盲盒销售应有真实的货物交付，而涉赌模式中，商品只是“筹码”，没有真正物流和交付记录，经营者依靠概率设计直接牟利。

二是参与者的主导动机。正常消费者购买盲盒出于收藏、娱乐等目的，即使涉及运气成分，也以主观喜好为主导；而涉赌活动中，参与者主要追求财物收益，而非商品本身。

三是是否符合商业规律。合法经营需承担市场风险，而赌博模式通常通过精密计算确保庄家“稳赚不赔”，资金流水异常高昂，与正常交易明显

不符，严重偏离正常消费逻辑。

当前一些盲盒赌博犯罪多以网上销售和直播抽奖为掩护，精心设局。因此，喜爱挑战盲盒的朋友务必要提高警惕，以免踏进犯罪分子设下的陷阱。蔡艺枫：这起案件给我们两方面警示，首先是针对经营者，如果你的业务是允许玩家直接投入现金并参与，然后将奖品再兑换成现金，那就极有可能被认定为赌博，合法的外衣是不能掩盖赌博的性质的。对于玩家来说，只要具有以小博大的游戏性质，这背后可能就是一种赌博行为，并且庄家通过后台操纵总能做到稳赚不赔，所以碰到类似的游戏要提高警惕，不要心存侥幸。

据央视新闻客户端